
       

   
MTÜ: Irodalmi beszélgetések és felolvasások 

Az Irodalmi beszélgetések és felolvasások III. című eseményre 2024. november 20-án, 09:15 és 10:45 óra között kerül sor a Nyitrai 

Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok Karán. A beszélgetést az Arany A. László Polgári Társulás, a Bázis 

Egyesület és a Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi Intézete szervezi. […] A 

beszélgetéssorozat célja az olvasásnépszerűsítés és a kortárs (elsősorban szlovákiai) magyar irodalom jeles képviselőinek és 

munkásságuknak a bemutatása középiskolai és egyetemi közegben. A meghívott vendégekkel folytatott beszélgetéseket 

irodalomtörténész moderálja…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

MTÜ: A szlovákiai magyarok értékrendje és annak változásai 

A nemzetközi konferenciára 2024. november 20-án 10:30-tól november 21-én 13:00 óráig kerül megrendezésre a Selye János 

Egyetem Konferenciaközpontjában, Komáromban (Szlovákia). Az eseményt a Fórum Kisebbségkutató Intézet és a Selye János 

Egyetem Tanárképző Kara szervezi. A szlovákiai magyarok értékrendje és annak változásai című multidiszciplináris konferencia 

célja az, hogy a résztvevők prezentálják a szlovákiai magyar közösség értékrendjével kapcsolatos kutatásaik eredményét. A 

konferencia előadásai három szekcióban valósulnak meg, a szociológiai, a történeti és az etnológiai szekcióban…” Forrás: MTA.hu: 

teljes cikk > 

Az EME I. szakosztályának nyelvészet, irodalom-, sajtótörténet és színháztudomány tárgyú szakmai napja 

Az EME Bölcsészet -, Nyelv- és Történettudományi Szakosztálya irodalom-, nyelvészet-, és színházművészet területen idén két 

témában tart tudományos tanácskozást. Délelőtt a BBTE Bölcsészettudományi Karon plenáris előadást tart Séllei Nóra Katalin 

professzor, a Magyar Anglisztikai Társaság elnöke, majd több rövid, doktoranduszokat és fiatal kutatókat is mozgósító előadás lesz, 

ezt délután az EME Székházában 150 éves Erdélyi Múzeum folyóiratnak szentelt tematikus szekció követi, majd az idei Debüt-díj 

pályaműveinek értékelése, díjátadás, továbbá a CERTAMEN XI. évkönyv-bemutatása. Ez utóbbi két programpontra a szakosztály 

történész tagjaival együtt kerül sor. […] A tudományos előadások november 23-án 09:00 és 20:00 óra között zajlanak két helyszínen: 

a BBTE Bölcsészettudományi Karán (Kolozsvár) és az EME székházban…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

MTNE 23. fórum: Történelem szekció 

A Magyar Tudomány Napja Erdélyben Történelem szekciójának első panelje az Erdélyi Múzeum-Egyesület Jakó Zsigmond 

Kutatóintézetében folyó középkori és kora újkori kutatásokba enged betekintést. Hegyi Géza egyháztörténeti kutatásainak fókuszába 

ezúttal az erdélyi, 16. század eleji katolikus-ortodox viszony történetének néhány kérdése kerül. Szász Anikó, folytatva az erdélyi 

mezővárosok kora újkori történetének átfogó vizsgálatát, Bánffyhunyad esetét helyezi a figyelem középpontjába. […] Pakó László 

Gyulafehérvár város törvénykezési jegyzőkönyveinek II., az 1617–1643 közötti részeit tartalmazó, kiadás alatt álló kötetének a 

bemutatásával igyekszik felhívni a kutatás figyelmét a forrásban rejlő, a várost, a környékét és valójában a 17. századi Erdély egész 

történetét érintő adatokra. […] A konferencia időpontja: 2024. november 23., 09:00 és 19:00 óra között, helyszíne pedig az Erdélyi 

Múzeum-Egyesület Székháza (Kolozsvár).…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

MTNE 23. fórum: Erdélyi természettudományi konferencia 

Az EME Természettudományi Szakosztálya 23. alkalommal szervezi meg az Erdélyi természettudományi konferenciát. Az esemény 

a biológia, fizika, földtudományok, kémia, környezettudományok területét öleli fel. A meghívott szerzők saját tudományos 

kutatásaik eredményeit mutatják be, változatos, időszerű tematikai köröket érintve. A dolgozatok döntő többségét az 

interdiszciplináris kutatások jellemzik. Sor kerül az Ifjú Kutatók Fórum megszervezésre is. […] A konferencia 2024. november 23-

án, 09:00 és 19:00 óra között kerül megrendezésre a BBTE Kémia és Vegyészmérnöki Karán, Kolozsváron (Arany János utca 

11.)…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

MTNE 23. fórum: XXV. Műszaki Tudományos Ülésszak 

Az EME Műszaki Tudományok Szakosztálya és a Sapientia EMTE Marosvásárhelyi Kara az idén is megszervezi a XXV. Műszaki 

Tudományos Ülésszakot, a Magyar Tudomány Napja Erdélyben rendezvénysorozat keretében, 2024. november 23-án 09.00-14.00 

óra között. A konferencia helyszíne a Sapientia EMTE központi épületében található Bocskai-ház Óváry-terme. […] A magyar és 

angol nyelven beküldött és elfogadott (lektorált) tanulmányok magyar nyelvű változata a Műszaki Tudományos Közlemények 

A Határon Túli Magyarok Titkárságának sajtószemléje 
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sorozat legfrissebb kötetében jelenik meg nyomtatva és online is. […] Rendezvényünk ünnepélyes keretet biztosít a Jenei Dezső-

emléklap átadására…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

MTNE 23. fórum: Gasztronómia titkai 

Az előadások 2024. november 23-án, 10:00 és 13:00 óra között lesznek megtartva a Moll-ház Előadótermében, Kolozsváron. […] 

A konferencián elhangzó előadások keretében megpróbálunk rávilágítani a gasztronómia múltjára és jövőjére. Előadóink a magyar  

nyelvterület minden részéről érkeznek. Reményünket fejezzük ki, hogy előadásainkkal sikerül gazdagítani vendéglátás 

szolgáltatásait…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

MTNE 23. fórum: Zenei párhuzamok és kötődések. Zenetudományi konferencia 

A Zenetudományi konferencia 2024. november 23-án, 10:00 és 16:00 óra között kerül megrendezésre a BBTE Református 

Tanárképző és Zeneművészeti Karán, Kolozsváron. Az eseményt az Erdélyi Múzeum-Egyesület I. Szakosztályának Erdélyi 

Zenetudományi Munkaközössége és a kolozsvári Babeș–Bolyai Tudományegyetem Református Tanárképző és Zeneművészeti Kara 

szervezi. […] A konferencia alkalmával olyan előadások hangzanak el, amelyek zeneszerzői, előadóművészi kötődéseket vagy a 

magyar és egyetemes zenei műveltség (eszme)történeti eseményeinek párhuzamait, analógiáit vizsgálják…” Forrás: MTA.hu: teljes 

cikk > 

MTNE 23. fórum: Orvos- és Gyógyszerésztudományi Szakosztály, kolozsvári szekció 

A Magyar Tudomány Napja Erdélyben 23. fóruma rendezvénysorozat keretén belül az Orvos- és Gyógyszerésztudományi 

Szakosztály kolozsvári szekciója tudományos rendezvényét szervez 2024. november 18-án, szombaton délelőtt. Előadások 

hangzanak el változatos témakörökben, amelyek aktuális egészségügyi, kezelési, etikai és közegészségügyi problémákat vetnek fel, 

és számot tarthatnak nemcsak szakmabeli, hanem szélesebb körű érdeklődésre is. […] A konferencia 2024. november 23-án, 10:00 

és 16:00 óra között kerül megrendezésre a Sapientia EMTE-n, Kolozsváron…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

Az ifjúság tudományos hangja – Balázs Ferenc ifjúsági díj nyertes pályamunkáinak bemutatása 

Az OMDSZ harmadik alkalommal hirdeti meg a Balázs Ferenc ifjúsági díj nevű pályázatot, amely lehetőséget biztosít erdélyi fiatal 

kutatók számára folytatni kutatásukat, melyet műszaki tudomány, orvostudomány, reál- és humán tudomány kategóriában végeznek. 

[…] A konferencia 2024. november 23-án, 17:00 és 19:00 óra között kerül megrendezésre a Babeș-Bolyai Tudományegyetemen, 

Kolozsváron…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

Tudományos díjban részesült Radics Rudolf, az MTA köztestületének külső tagja 

Az MTA Miskolci Területi Bizottság Magyar Tudomány Ünnepe 2025. november 5-i rendezvényén MAB–Magyar Tudományosság 

Külföldön Tudományos Díjban részesült Radics Rudolf, az Eperjesi Egyetem Magyar Nyelv és Kultúra Intézet adjunktusa, az MTA 

köztestületének külső tagja. […] Tudományos díjban a Közép-Kelet-Szlovákiában tevékenykedő PhD-fokozattal rendelkező 

tudományos tevékenységükkel kiemelkedő szlovákiai magyar fiatal kutatók részesülhetnek. Radics Rudolf 2022-ben a nyitrai 

Konstantin Filozófus Egyetemen védte meg PhD-disszertációját A novella műfaja a kortárs magyar irodalom és az irodalomoktatás 

kontextusában címmel…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

Karikó Katalin előadása Szegeden 

A Magyar Tudományos Akadémia Szegedi Területi Bizottsága 2024. 11. 06-án a Magyar Tudomány Ünnepe jegyében regionális 

plenáris ülést tartott a SZTE József Attila TIK épületében Szegeden. A rendezvény díszelőadását a Nobel-díjas Karikó Katalin 

tartotta Egy biológus gondolatai a kutatásról és innovációról címmel. A kutatóprofesszor asszony a középiskolás nézőközönség 

számára is érthető módon foglalta össze életének, szakmai kibontakozásának meghatározó mozzanatait, a sikeres tudományos 

tevékenység előfeltételeit, a véletlen szerepét és felhívta a figyelmet az emberi személyiségjegyek döntő szerepére is. […] Az ünnepi 

ülésen részt vett a Vajdasági Magyar Akadémiai Tanács vezetősége, Csányi Ezsébet elnök, Barak Ottó alelnök és Lukity Tibor 

alelnök is. […] A Magyar Tudomány Ünnepe Tudományos tanácsadás a társadalom szolgálatában című szegedi, regionális plenáris 

ülésén vett részt Bitay Enikő, az EME elnöke…” Forrás: VMAT.rs: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Szobrot avattak a 100 éve született Gábos Zoltán fizikusnak Kolozsváron 

Gábos Zoltán fizikus születésének 100. évfordulóját ünnepelték a Babeș-Bolyai Tudományegyetemen (BBTE) pénteken, szobrot is 

avattak az emlékére. [...] Amint a Magyar Tudományos Akadémia (MTA) Kolozsvári Akadémiai Bizottsága közölte, az eseményen 

Gábos professzor volt kollégái, egykori tanítványai, tanítványainak tanítványai, román és magyar fizikusok vettek részt…” Forrás: 

Kronikaonline.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 
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UKRAJNA/KÁRPÁTALJA  

Jubileumát ünnepelte a Rákóczi-főiskola Filológia Tanszéke 

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola november 13-án, a magyar nyelv napján ünnepelte a Filológia Tanszék jubileumát 

egy különleges visszatekintő esemény keretében, melynek helyszíne a főiskola átriuma volt. Az ünnepségen az angol, magyar és 

ukrán szakos tanárképzés nagymúltú fennállását méltatták. [...] A rendezvény fő célja az elmúlt évek eredményeinek megünneplése, 

valamint a főiskolai egység jelenlegi és volt oktatóinak, hallgatóinak köszöntése volt. Az eseményt Ferku Szilveszter mesterszakos 

hallgató előadásában Vári Fábián László – a tanszék nyugalmazott oktatója – versével nyitották meg, aki az Útban Törökország felé 

című művet adta elő. Ezt követően Beregszászi Anikó, a tanszék vezetője mondott köszöntőt, amelyben kiemelte a tanszék fontos 

szerepét a régió kulturális életében…” Forrás: Karpataljalap.net: teljes cikk > 

Fiatal Kárpátaljai Magyar Kutatók Konferenciája 

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola és a GENIUS Jótékonysági Alapítvány közös szervezésében került sor a Fiatal 

Kárpátaljai Magyar Kutatók Konferenciájára. A huszonnegyedik alkalommal megrendezett fórumnak a Rákóczi-főiskola Apáczai 

Csere János Könyvtár Központi olvasóterme adott otthont. Idén három (biológia és földrajz, történelem- és társadalomtudomány, 

filológia és pedagógia) szekcióban 16 előadó vállalkozott arra, hogy bemutathassa az általa kutatott témát, őket a határon innen és 

túlról érkező szakmai bizottság tagjai hallgatták meg, s látták el megfontolandó, tanácsokkal…” Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > 

Tízéves a Kárpátaljai Lelki Elsősegély Telefonszolgálat 

A Kárpátaljai Lelki Elsősegély Telefonszolgálat fennállásának 10 éves évfordulója alkalmából Közösségben a segítés útján, Egy 

hívás – egy reménysugár címmel szervezett konferenciát a Makkosjánosi Helikon Hotelben. A háromnapos találkozóra 

Magyarországról érkeztek szakemberek, telefonos stábok tagjai és kárpátaljai önkéntes segítők vettek részt. [...] A megjelenteket 

Béres Attila, a Kárpátaljai Lelki Elsősegély Telefonszolgálat szolgálatvezetője köszöntötte. [...] Miután sikerült áthidalni a technikai 

nehézségeket, 2014. október 10-től két ukrajnai mobilszámon Kárpátalján is lehetett lelki elsősegélyt kérni magyarul. [...] Azóta 

hetente 24 órát ügyel a szolgálat…” Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > 

Könyvbemutató az Ortutay Elemér Görögkatolikus Központban 

November 13-án az Ortutay Elemér Görögkatolikus Központ adott otthont a Katakombaszolgálat Kárpátalján című könyv 

bemutatójának. Ez a kötet a kárpátaljai görögkatolikus egyház történetét, hitvallását és hűségét tárja az olvasók elé, különös 

tekintettel azokra az évekre, amikor a Szovjetunióban a vallási üldözés árnyékában titokban működött az egyház. [...] Az eseményen 

Marosi István atya, az Ortutay Elemér Görögkatolikus Szakkollégium igazgatója nyitóbeszédében a könyvbemutatót három pillérre 

építette: a málenkij robot 80. évfordulójára, amely során sok helyi lakost hurcoltak kényszermunkára, a szovjet megszállás hosszú 

időszakára, amely elnyomást és vallási üldöztetést hozott, valamint a magyar tudomány hónapjára és a november 13-i magyar nyelv 

napjára. [...] A bemutatót Molnár D. Erzsébet történész, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola tanára, az MTA külső 

köztestületének tagja moderálta, a kiadvány szerzője Marosi István görögkatolikus áldozópap, egyháztörténész…” Forrás: 

Karpataljalap.net: teljes cikk > 

Megnyílt a RIT jubiláló doyenjeinek csoportos tárlata a Na’Conxypan Galériában 

A Kárpátaljai Magyar Képző- és Iparművészek Révész Imre Társasága (RIT) jubiláló doyenjeinek – Erfán Ferenc, Villásek Tibor, 

Réti János, Klisza János, id. Hidi Endre, Soltész István – csoportos tárlata nyílt meg november 13-án a Na’Conxypan Galériában. 

[...] A köszöntőket követően Kulin Ágnes, a RIT elnöke, a Na’Conxypan Galéria kurátora a tárlatot megnyitó beszédében kiemelte: 

nagyon örül, hogy ilyen nagyszerű kiállítással zárhatják a galéria első évadát. [...] A galéria kurátora leszögezte, hogy nehéz lenne 

a hat közül akár egy életművet is teljességében bemutatni ezen a helyszínen: „Nincs is rá elég hely, ezért nehéz feladat elé állítottam 

magunkat, amikor hat képzőművész munkásságát próbáltuk egy csokorba gyűjteni. Az expozícióban mégis van rendszer” – tette 

hozzá…” Forrás: Karpataljalap.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Videó: Zelei Miklós-emlékművet avattak Kisszelmencen 

November 8-án lett volna 76 éves Zelei Miklós magyar költő, író, újságíró, akinek neve az évek során egybeforrt „a kettézárt falu” 

ügyével, munkásságával hozzájárult a szelmenci határnyitáshoz. Születésének napján rá emlékezve leplezték le a Szürtei Kistérségi 

Tanács által felállított emlékművét, Kisszelmencnek a 2022-ben Zelei Miklós utcára átkeresztelt főutcáján. [...] Zelei Miklós a két 

Szelmenc ügyének megismertetése mellett felvállalta a kezdetben reménytelennek tűnő harcot a határátkelőhely megnyitásáért, 

közben a kárpátaljai magyar közösség igaz barátjává vált…” Forrás: Karpataljalap.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 
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https://karpataljalap.net/2024/11/16/megnyilt-rit-jubilalo-doyenjeinek-csoportos-tarlata-naconxypan-galeriaban
https://life.karpat.in.ua/?p=222417&lang=hu
https://karpataljalap.net/2024/11/12/zelei-miklos-emlekmuvet-avattak-kisszelmencen
https://life.karpat.in.ua/?p=222444&lang=hu


       

ROMÁNIA/ERDÉLY 

Eredeti helyén a szovjetek által lerombolt Jézus szíve szobor Ungváron 

A katolicizmusban a XVII. századtól kezdett aktívan kialakulni Jézus szíve kultusza. Alacoque Szent Margit és gyóntatója, Claude 

La Colombière jezsuita atya terjesztette nagy lelkesedéssel a Szent Szív ájtatosságát. A Jézus szíve kultusz fejlődésével számos kép 

kezdett megjelenni, köztük szobrok, festmények és más vallási tárgyak. Egykoron Ungváron a Szent Kereszt Felmagasztalása 

Görögkatolikus Székesegyház belső udvarában is állt egy Jézus szíve szobor, amelyet a szovjetek leromboltak. [...] A szobor 

felszentelésére vasárnap került sor, közvetlenül a püspöki liturgia befejezése után, eredeti helyén, a Szent Kereszt Felmagasztalása 

Görögkatolikus Székesegyház belső udvarán…” Forrás: Karpataljalap.net: teljes cikk > 

Kitekintő: Ukrán nemzetiségi oktatás Magyarországon 

Magyarországon immáron a második tanévét kezdte meg szeptemberben a Leszja Ukrajinka Országos Ukrán Nemzetiségi 

Nyelvoktató Iskola. A Budapesten és Nyíregyházán működő intézményben az ukrán nemzetiségű gyerekek anyanyelvi és 

hazájukkal kapcsolatos ismereteiket tanulják és tökéletesítik. Ez az első, ukrán nyelvet hivatalosan állami szinten is oktató 

nemzetiségi iskola. [...] Interjú Bernáth Viktóriával, a Leszja Ukrajinka Országos Ukrán Nemzetiségi Nyelvoktató Iskola 

igazgatójával. [...] Szeretnénk még több ukrán nemzetiségi és a háború elől elmenekült gyerek számára elérhetővé tenni az ukrán 

nyelvi és kulturális oktatást. A közeljövőben felmérjük a keresletet és a lehetőségeket különböző városokban, ahol jelentős ukrán 

közösség él…” Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > 

 

Statisztika: Románia költött a legkevesebbet egészségügyi ellátásra az unióban 

Az Európai Unió államai 2022-ben lakosonként átlagosan több mint 3600 eurót fordítottak egészségügyi ellátásra, de Románia e 

tekintetben az utolsó helyen áll: mindössze 858 eurót költött erre a célra – derül ki az Európai Unió statisztikai hivatala, az Eurostat 

pénteken közzétett jelentéséből. […] Uniós szinten 2022-ben átlagosan a GDP 10,4 százalékát fordították egészségügyi kiadásokra 

a tagállamok […] Luxemburgban (a GDP 5,6 százaléka), Romániában (5,8 százalék) és Írországban (6,1 százalék) a 

legalacsonyabb…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

Górcső alá vették a hazai kultúrafogyasztási szokásokat 

A hazai kultúrafogyasztási szokásokat mérte fel és elemezte ki a héten bemutatott tanulmányában a művelődési minisztérium égisze 

alatt működő szakintézet (INCFC). Ebben arra a következtetésre jutottak, hogy a lakosság egynegyede nyitott a nyilvános térben 

zajló kultúrára, ugyanakkor a megkérdezettek felének nincs közvetlen kapcsolata kulturális eseményekkel vagy termékekkel. […] 

A 2023-as Kulturális Fogyasztási Barométer alapján a történelmi műemlékek és a régészeti feltárások iránt nőtt az érdeklődés (a 

2022-ben mért 59 százalékról 67 százalékra), ugyanakkor többen jártak múzeumban vagy valamilyen művészeti galériában. […] 

Alacsony arányt mutat viszont azoknak a száma, akik könyvet olvastak tavaly. Ezt a válaszadó nők többsége időhiánnyal 

magyarázta, míg a férfiak az érdeklődés hiányával…” Maszol.ro: teljes cikk > 

Újabb erdélyi magyar napilap szűnik meg 

Jövő év januárjától hetilappá alakul át a Bihari Napló. A meglepő hírt a Nagyváradon megjelenő napilap november 15-i lapszámában 

Kristály Lehel főszerkesztő közölte az olvasókkal. A főszerkesztő az „újságolvasási szokások, az olvasói igények gyökeres 

megváltozásával” indokolja az újság radikális átalakítását. […] A Bihari Napló és elődje, a Fáklya, több mint hét évtizeden át jelent 

meg folyamatosan napilapként…” Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

A magyar szórvány napja 

Fehér megyében minden évben nagyszabású rendezvényt szerveznek a Bethlen Gábor születésének- illetve halálának dátumára 

időzített magyar szórvány napján. A péntek esti rendezvényen a megye mintegy százötven lelkésze, pedagógusa és önkormányzati 

dolgozója, meghívott vendégeik társaságában, arról értekeztek, hogyan lehet közösséget építeni napjainkban. […] „Az elmúlt 

harminc évben rengeteg konferenciát tartottak arról, hogyan lehet a nemzetet megtartani, de ez a kérdés igazából a hálószobában 

dől el” – tette hozzá Kolumbán Vilmos, a gyermekvállalás fontosságát hangsúlyozva…” Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > teljes cikk 

2 > 

Podcast: Adalékok egy 80 éve történt tragédia megértéséhez 

Túlélők és szemtanúk vallomásait adja közre a 2017-es első kiadását követően a Koinónia kiadónál újra megjelentetett Sárga csillag 

Kolozsváron című kötetében Lőwy Dániel. A beszélgetések zöme a szerző Kolozsvár zsidóságának sorsát és II. világháborús 

https://karpataljalap.net/2024/11/12/eredeti-helyen-szovjetek-altal-lerombolt-jezus-szive-szobor-ungvaron
https://kiszo.net/2024/11/03/ukran-nemzetisegi-oktatas-magyarorszagon-│kiszo-interju/
https://kronikaonline.ro/belfold/egeszsegugy-romania-koltotte-a-legkevesebbet-gyogyaszati-celra-az-eu-ban
https://maszol.ro/kultura/Kulturalis-barometer-A-kanapera-koltoztek-a-nezok
https://maszol.ro/gazdasag/Ujabb-erdelyi-magyar-napilap-szunik-meg
https://maszol.ro/belfold/A-magyar-szorvany-napja-Nagyenyeden-a-szorvany-nem-a-hianyrol-a-mindennapi-ujrakezdesrol-szol
https://maszol.ro/belfold/Kelemen-Hunor-a-Magyar-Szorvany-Napjan-ertekeink-kulturank-anyanyelvunk-csak-nekunk-fontosak
https://maszol.ro/belfold/Kelemen-Hunor-a-Magyar-Szorvany-Napjan-ertekeink-kulturank-anyanyelvunk-csak-nekunk-fontosak


       

pusztulását bemutató munkái során készült. […] Meggyőződésem, hogy e kötet értékes kordokumentumokat tartalmaz; a legtöbb 

közülük alapközlés, vagy nehezen hozzáférhető folyóiratokban került közlésre […] írja kötetéről Lőwy Dániel, aki rádiónknak is 

nyilatkozott…” Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

Fekete Vince könyvbemutatója szülővárosában 

Fekete Vince babérkoszorús és József Attila-díjas költővel, a Székelyföld folyóirat szerkesztőjével a Magvető Kiadónál alig egy 

hónapja megjelent Gyönyörű apokalipszis című verseskötetének bemutatóján találkozhattak az olvasók Kézdivásárhelyen a Vigadó 

Művelődési Központ dísztermében kedd este. A költő új könyvét ismertette, a szerzőt a magát Fekete Vince mentoráltjának valló, 

Csernátonban élő Dimény-Haszmann Árpád költőtárs faggatta…” Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > 

Rejtőzködő kincseket hozott felszínre a Kölcsey Galéria – Album jelent meg a kiállítás sorozat tíz évéről  

Többrészes dokumentumkötet-sorozatban dolgozza fel az aradi Kölcsey Egyesület a magyar közművelődés támogatására alapított 

szervezet több mint 140 éves történetét. A minap mutatták be azt az albumot, amely az egyesület újkori történetének egyik sikeres 

rendezvénysorozatát, a Kölcsey Galéria 2013 és 2023 közötti képzőművészeti kiállításait fogalja össze. […] A néhai és a kortárs 

aradi magyar alkotók munkásságát bemutató tárlatsorozat első rendezvényét azért szervezték meg, hogy Pataky Sándor festő 

sírjának rendbetételére gyűjtsenek. […] Fekete Károly a Kölcsey Egyesület műértő alelnöke, a kiállítások főszervezője elmondta: a 

kortárs festészetben is, ami nem feltétlenül nemzeti témát dolgoz fel, előbb-utóbb utolérhető a nemzeti jelleg…” Forrás: 

Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

Még várni kell a jó értelemben sokkoló dramaturgiára a 21. századi romániai színházi életben 

Az 1989-es fordulat után a színház területén se tudták Romániában, hogy mit kezdjenek a vágyott szabadsággal. 

Reformkezdeményezések, különféle mozgások jellemezték az elmúlt 35 évben a romániai, ezen belül a magyar színházak 

útkereséseit – ezt a témát járták körül a kolozsvári Interferenciák Nemzetközi Színházi Fesztivál keretében tartott beszélgetésen a 

szakmabeli meghívottak. […]Marian Popescu, egyetemi docens a színházakat érintő törvényi szabályozásokról azt mondta: a 

rendszerváltás óta nem sokat változott, és „a költségvetés mindig politikai fegyver”. […] Tompa Gábor a színészképzés jelenéről 

szólva élesen bírálta, hogy Romániában a bolognai rendszerbe illesztették a színész- és művészképzést, ugyanis ennek számos 

hátulütője tapasztalható. Az is simán megtörténhet, hogy a színművészetin olyan oktató tanítja a mesterséget, aki életében nem állt 

színpadon…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

Kisebbségi társulatok seregszemléje 

Szatmárnémetiben zajlik az Interetnikai Színházi Fesztivál, amely a romániai kisebbségi színjátszást képviselő társulatokat, és azok 

reprezentatív előadásait vonultatja fel. A fesztivál a temesvári Csiky Gergely Állami Magyar Színház előadásával, A doktor című 

drámával vette kezdetét. […] Stier Péter fesztivál menedzser a számok nyelvén foglalta össze a fesztivál gazdag kínálatát: „11 nap, 

25 társulat, 27 előadás…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

Helyzetkép: Nagycsaládos program és a diákok támogatása Sepsiszentgyörgyön 

Egy többtagú család közös szabadidős vagy kulturális programja számottevő kiadással járhat, ezért az egészséges életmód és a 

kultúrafogyasztás népszerűsítése érdekében Sepsiszentgyörgy Önkormányzata 2019-ben létrehozta a nagycsaládos programját. […]  

A családtagok kártyákat kapnak, melyekkel ingyen lehet parkolni a város területén, és az eredeti árhoz képest 75%-os 

kedvezménnyel lehet jegyet, bérletet váltani az önkormányzathoz tartozó kulturális intézményekbe és szabadidős létesítményekbe. 

Az elmúlt közel hat év során mindeddig 306 család vett részt a programban. […] A közel tizenöt éves hagyományhoz igazodva 

Sepsiszentgyörgy önkormányzata idén is meghirdeti a kiemelkedő tanulmányi eredményeket elérő végzős középiskolai diákoknak 

szánt Szent György-ösztöndíjat. […] Mintegy 250 diák részvételével kezdődött tegnap a sepsiszentgyörgyi Művész moziban a 

Székelyföldi Karriernapok hatodik kiadása. […] A nagyvárosi egyetemekre került fiatalok képe szülővárosuk erősségeiről és gyenge 

pontjairól […] a külföldről való hazatérés motivációjáról keresett választ a Domokos Géza Egyesület szervezte Ipszilonosok és a 

valóság – Gyorsuló nemzedékek a változó világnak című kerekasztal-beszélgetés Sepsiszentgyörgyön…” Forrás: 3szek.ro: teljes 

cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > teljes cikk 4 > 

Podcast: Fennállásának 55. évfordulóját ünnepli a Magyar Adás 

Kiállítással emlékeztet a közszolgálati Román Televízió bukaresti magyar szerkesztősége arra, hogy 55 évvel ezelőtt kezdődött el 

– és mai napig tart – a Magyar Adás története. 1969. november 23-án sugárzott először. Az elmúlt 55 évre emlékező kiállítást 

vasárnap nyitották meg Bukarestben, a Liszt Intézetben, a 18. Bukaresti Magyar Filmhét nyitányának előestéjén. A Kolozsvári 

Rádió Hangoló című műsorában a Magyar Adás főszerkesztője, Mosoni Emőke…” Forrás: Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

https://www.kolozsvariradio.ro/2024/11/13/adalekok-egy-80-eve-tortent-tragedia-megertesehez-sarga-csillag-kolozsvaron-lowy-daniel/
https://www.3szek.ro/load/cikk/169943/gyonyoru-apokalipszis-fekete-vince-konyvbemutatoja-szulovarosaban
https://kronikaonline.ro/kultura/rejtozkodo-kincseket-hozott-felszinre-a-kolcsey-galeria-n-album-jelent-meg-a-kiallitassorozat-tiz-everol
https://kronikaonline.ro/kultura/kulturalis-keresztutak-reformok-es-negativ-tendenciak-a-romaniai-szinhazi-elet-elmult-35-eveben
https://kronikaonline.ro/kultura/kisebbsegi-tarsulatok-seregszemleje-25-eloadas-es-kiseroprogramok-szatmarnemetiben
https://www.3szek.ro/load/cikk/169935/szivugyunk-a-csalad:-nagycsalados-program-sepsiszentgyorgyon-–-az-igazan-otthonos-varosert-onkormanyzati-szemle
https://www.3szek.ro/load/cikk/169935/szivugyunk-a-csalad:-nagycsalados-program-sepsiszentgyorgyon-–-az-igazan-otthonos-varosert-onkormanyzati-szemle
https://www.3szek.ro/load/cikk/169916/iden-is-kiosztjak-a-szent-gyorgy-osztondijakat-sepsiszentgyorgy
https://www.3szek.ro/load/cikk/169873/hasznos-tajekoztato-palyavalasztas-elott-vi-szekelyfoldi-karriernapok
https://www.3szek.ro/load/cikk/169869/ipszilonosok-es-a-valosag-kerekasztal-beszelgetes-a-domokos-geza-egyesulet-szervezeseben-
https://www.kolozsvariradio.ro/2024/11/11/a-kozszolgalat-kuldetese-a-tarsadalomszervezes-is-magyar-adas-mosoni-emoke/


       

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK 

 

Beszámoló: A MINA immerzív múzeum megnyitóján jártunk 

November 1-jétől látogatható Kolozsvár új múzeuma, melyben a technológia és a művészet találkozása a lényeg. A MINA innovatív 

művészeti élményt ígér a közönségnek, amelyet meg is ad, hiszen a vetítések és különböző konstellációk átrepítnek egy másik 

dimenzióba, a maradandó élmény garantált…” Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

Benedek Dezső professzor Sepsiszentgyörgyön 

Olyan tudást kell átadnunk gyermekeinknek, hogy általa teljesen funkcionális közösség legyünk, túléljünk, és ez a túlélés jelentse 

anyanyelvünk és kultúránk fennmaradását is – állítja Benedek Dezső nyelvészprofesszor, antropológus. A Kolozsváron született, 

az Amerikai Egyesült Államokban élő világjárt kutató a Mathias Corvinus Collegium vendége volt Sepsiszentgyörgyön. […] A 

Pennsylvaniai Állami Egyetemen szerzett doktori címet irodalom és kulturális antropológia szakon. Ezen az egyetemen, majd 

harmincnyolc évig, idei nyugdíjazásáig a Georgiai Egyetemen tanított, évente vannak előadásai a kolozsvári BBTE pszichológia 

szakán. Legismertebb és elismertebb kutatói eredménye a Tajvan délkeleti partvidékén lévő Irala (Orchidea)-sziget lakóinak, a yami 

törzs eltűnő félben lévő kultúrájának megismerése és megismertetése…” Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > 

Borsodi L. László kapta az Év szerzője díjat a 30. Marosvásárhelyi Nemzetközi Könyvvásáron 

Borsodi L. László csíkszeredai költő, irodalomtörténész, kritikus, tanár kapta az Év szerzője díjat a 30. Marosvásárhelyi Nemzetközi 

Könyvvásáron – közölték szombaton a rendezvény szervezői. Az elismerést pénteken este adták át a Marosvásárhelyi Nemzeti 

Színházban. […] Idézik Demeter Zsuzsa laudációját is, amely szerint Borsodi L. László verseiből érezhető „a zsoltárszerző öröme, 

szenvedése, kétségbeesése és bizalma, félelme és reménysége, bűnbánata és könyörgése, mondatainak zaklatott ritmusa…” Forrás: 

Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

 

Praktikusan közelít az oktatásügyi minisztérium a mobiltelefonok betiltásához az iskolákban 

Útmutatót adott ki az oktatásügyi minisztérium a mobiltelefonok használatának szabályozásával kapcsolatban. A parlament által 

elfogadott iskolai törvénymódosítás 2025. január 1-jétől lép életbe. A dokumentum öt lehetséges megközelítést tartalmaz a 

mobiltelefonok szabályozására, mindegyik előnyeinek és hátrányainak bemutatásával…” Forrás: Parameter.sk: teljes cikk > 

Drucker szerint sikerül megállapodást kötniük az oktatási szakszervezetekkel 

Tomáš Drucker oktatási miniszter megérti az oktatásügyi szakszervezetek bérköveteléseit, és meggyőződése, hogy a következő 

hetekben megállapodnak. Drucker pénteken az elnöki palotában tárgyalt az Oktatási és Tudományos Dolgozók Szakszervezetével. 

[...] Az oktatásügyi szakszervezetek kitartanak az oktatásügyi dolgozók fizetésének 10 százalékos emelésére irányuló követelésük 

mellett – közölte Pavel Ondek, az Oktatási Szakszervezet elnöke az elnöki palotában tartott pénteki találkozót követően…” Forrás: 

Ujszo.com: teljes cikk > 

A jogász szerint túl erős a Kultminor pozíciója a pályázóval szemben 

Csak pontosan betartja a Kisebbségi Kulturális Alap (Kultminor) a rá vonatkozó előírásokat, vagy túlzásba viszi a szigort, és ez a 

támogatási tevékenységének a rovására mehet? 5-6 évvel ezelőtti pályázatok elszámolását ellenőrzi, amit sokan felesleges 

„zaklatásnak” tartanak. [...] Ifj. Mészáros Lajos ügyvéd szerint ez az eljárás jogi szempontból is megkérdőjelezhető, az ellenőrzés 

eredménye ellen az Alapon belül nincs jogorvoslati lehetőség. [...] Az ellenőrzött projektek közül 152-ben találtak hibát, ezekkel 

kapcsolatban több mint 549 ezer euró követelése van a pályázókkal szemben. Ez a három évi támogatás – mintegy 22,56 millió euró 

– 2,5 százaléka…” Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

Beszélgetés: Magyar terminológiastratégia című alprogram 

Dančo Jakab Veronikával, a pozsonyi Comenius Egyetem Magyar Nyelv és Irodalom Tanszékének adjunktusával beszélgettünk 

egy épülőfélben lévő, nyolcnyelvű digitális oktatásterminológiai adatbázisról, amely a Magyar Terminológiastratégia elnevezésű 

kutatási program keretében valósul meg. [...] Pontosan miről szól az program, amelyet a Magyar Tudományos Akadémia indított 

el? Az alprogram a magyar terminológiastratégiai munkák megindításával és kutatásával foglalkozik. Vezetője Prószéky Gábor, a 

HUN-REN Nyelvtudományi Kutatóközpont főigazgatója. Ez a kutatási program a kisebbségben élő magyarok számára azért fontos, 

mert részét képezi egy Oktatásterminológiai alprojekt, amelynek célja az oktatás szaknyelvének Kárpát-medencei egyesítése. [...] 

Kik dolgoznak az adatbázison? A Termini Magyar Nyelvi Kutatóhálózat tagjai. Minden országból három-négy szakember. Rajtam 

https://maszol.ro/fotoriport/Lenyugozo-kiallitoter-Kolozsvaron-A-MINA-immerziv-muzeum-megnyitojan-jartunk-FOTORIPORT
https://www.3szek.ro/load/cikk/169907/minden-embernek-hinnie-kell-valamiben-benedek-dezso-professzor-sepsiszentgyorgyon
https://kronikaonline.ro/kultura/borsodi-l-laszlo-kapta-az-ev-szerzoje-dijat-a-30-marosvasarhelyi-nemzetkozi-konyvvasaron
https://parameter.sk/1183757/januar-1-tol-tilos-lesz-mobiltelefonokat-bevinni-a-tantermekbe-a-miniszterium-utmutatast-adott-ki-az-iskolaknak-ezen-szabalyozassal-kapcsolatban/
https://ujszo.com/kozelet/drucker-szerint-sikerul-megallapodast-kotniuk-az-oktatasi-szakszervezetekkel
https://ujszo.com/kozelet/jogasz-szerint-tul-eros-a-kultminor-pozicioja-a-palyazoval-szemben-az-alap-allitja-csak


       

kívül Zilahi Éva és Avar Hajnalka képviseli Szlovákiát, akik fordítóként és tolmácsként tevékenykednek…” Forrás: Ujszo.com: 

teljes cikk > 

Konferencia: Kisebbségi nyelvek és oktatás Szlovákiában 

Kisebbségi nyelvek és oktatás Szlovákiában: Történet, jelenlegi állapot és perspektívák” címmel rendeztek nemzetközi konferenciát, 

amely a nemzetiségi kisebbségek nyelveire és azok szlovákiai oktatására koncentrált. Az esemény az Eperjesi Egyetem Nemzeti 

Kissebségek Nyelve és Kultúrája Központja szervezésében valósult meg. [...] Kónya Péter, az Eperjesi Egyetem rektora, az MTA 

külső köztestületének tagja nyitóbeszédében azt hangsúlyozta, hogy Eperjes a kezdetektől fogva különböző nemzetiségek városa…” 

Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

Beszélgetés Tomolya Róbert informatikatanárral 

Az oktatásügyi minisztérium november 12-én ismertette a nyolcadikosok informatikai készségeit felmérő ICILS 2023 nevű 

tanulmányt. Kiderült többek között, hogy a tanulók teljesítményét jelentősen befolyásolja a gazdasági és családi háttér. Tomolya 

Róbert tanárral elemezzük az eredményeket és az informatika oktatásának rejtelmeit. [...] Érdemes az ICILS 2023 nevű felmérésből 

kiindulni, ha megpróbáljuk a számítástechnikai alapműveltséget meghatározni. Szlovákia most jobban teljesített, mint az európai 

átlag, de közben rosszabbul, mint tíz éve. Magyarán, a többi ország is rosszabbul teljesített, csak Dél-Korea hozta a korábbi 

eredményét. [...] Mert az idősebbek azt látják, hogy a fiatalok általánosan értenek a számítógéphez. Ez nincs így. Azokhoz az 

alkalmazásokhoz értenek, amelyeket használnak. Alapvetően nagyon szűk az informatikai tudásuk. Mikor órán haladó 

programokkal dolgozunk, ez meg is mutatkozik…” Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

Beszélgetés: Varga Emese, a szlovákiai magyar színház polihisztora 

Varga Emesét nyugodtan nevezhetjük a szlovákiai magyar színház polihisztorának. Szűk három évtizedes munkássága során doktori 

értekezésében megírta a szlovákiai magyar hivatásos színjátszás átfogó történetét, producere az eredeti szlovákiai magyar drámák 

megszületését támogató társulásnak, ezenkívül dramaturgként dolgozik szinte folyamatosan, immár külföldön is. […] Fenntartóra 

mindig szükség van, mivel csak piaci alapon egyik színház sem tudna megélni, hozzáteszem, ez vonatkozik a szlovák színházakra 

is.  […] Találtam egy kevésbé ismert, Komáromban játszódó regényt, Az elátkozott családot. A nagy földrengés árnyékában indul 

a történet, a református és katolikus gyülekezet vezetőinek viszályáról szól, egy kicsit ez is Rómeó és Júlia történet, csak Jókai  

„megduplázza” a fiatalokat, és a végkifejlet nem annyira tragikus, mint Shakespeare-nél…” Forrás: Ma7.sk: teljes cikk > 

Recenzió: Az utolsó k.u.k. bárónő 

Silvester Lavrík a Szepesség fia, Késmárktól délre, a Hernád eredetvidékén, Savnikban született 1964-ben – és bevallja, hogy már 

gyerekkorától fogva megmozgatta képzeletét a közeli Magas-Tátra keleti lábánál fekvő Nagyőr kastélyában lakó baronesz. Czóbel 

Margitnak hívták, 1891-ben született, és 1972-es haláláig élt itt. […] A szerző évtizedeken át gyűjtött forrásokat, kutatott 

levéltárakban, megismerte a Babunak becézett baronesz naplójegyzeteit és levelezését meg a rokonság írásbeli, illetve 

képzőművészeti hagyatékát. […] Egyes szereplőit Lavrík gyerekkorának szepesi nyelvjárásában szólaltatja meg – és ez olyan 

gazdagsággal ragyog ki a regény irodalmi szlovákjának szövetéből, hogy erre a fordító, Mészáros Tünde is föl kell hogy hívja a 

figyelmet…” Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

Egy hiánypótló kötet az Alsó-Ipoly mente mondavilágáról 

A Börzsönyvidék sorozat hetedik köteteként jelent meg Magyar Zoltán Népmondák az Alsó-Ipoly mentén című terjedelmes 

munkája. A hiánypótló kiadvány tizenkét magyarországi település mondavilágát szedi csokorba. A kiadvány anyaországi és 

felvidéki könyvbarátok, helytörténeti értékőrzők támogatásával jelent meg. […] A mintegy kétszázhatvan oldalon olvasható 753 

történet felöleli a monda műfajának teljes spektrumát, tematikáját tekintve mindazt, amelyről az Ipoly völgyének alsó szakaszán, a 

Pest megyei településeken az utóbbi száz évben meséltek az ott lakó emberek…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Jubilál az Egressy Béni Országos Színjátszó Fesztivál 

Huszonötödik alkalommal rendezik meg az Egressy Béni Országos Színjátszó Fesztivált, a felvidéki amatőr magyar színjátszó 

mozgalom legnagyobb seregszemléjét 2024. november 14-17. között Szepsiben. […] A verseny- és vendégelőadások sora csütörtök 

estétől szombat estig tart. Érkeznek fellépők Kassáról, Csécsről, Fülekről, Rétéről, Dunaszerdahelyről, Diószegről és Tornáról. […] 

A fesztivál idővel kinőtte eredeti kereteit, s a falusi színjátszók és esztrád csoportok mellett diákcsoportok és városi színjátszók is 

https://ujszo.com/kozelet/egy-epulo-oktatasterminologiai-adatbazisrol?utm_source=fbINTERN&utm_medium=Ujszo&utm_campaign=fanpageUjszo&fbclid=IwY2xjawGfAMFleHRuA2FlbQIxMQABHVZT6_82D4Ld9txCqC6DduWhfssuc20l3IlFKHvgUKPCw10JsB0PBdYG6w_aem_K_zNqwyH3PlDCb-n5MRD2Q
https://ujszo.com/regio/kisebbsegi-nyelvek-es-oktatas-szlovakiaban-tortenet-jelenlegi-allapot-es-perspektivak?utm_source=fbINTERN&utm_medium=Ujszo&utm_campaign=fanpageUjszo&fbclid=IwY2xjawGfASJleHRuA2FlbQIxMQABHRaU1ORki89IXghvpJdaRLTSPRdi3XEcULWQGvCzBYMxoIpekg_bzBHFYw_aem_AXMgDUhHe4KK9EONu7p_XQ
https://ujszo.com/oktatas/a-digitalis-bennszulott-olyan-mint-a-jeti-interju-tomolya-robert-informatikatanarral
https://ma7.sk/szinhaz/minden-ami-szinhaz
https://napunk.dennikn.sk/hu/4292946/lenyugozo-hodolat-a-szepessegnek-es-utolso-baronojenek/?fbclid=IwY2xjawGnHoFleHRuA2FlbQIxMQABHf9xqZvH0cN6OZ1NDS0vcNBl_-hIE2X0lUNKVif51EZpcFv9eC5yQVPtFQ_aem_XfxQEhLecvu_fLLuflrYJw
https://felvidek.ma/2024/11/17/egy-hianypotlo-kotet-az-also-ipoly-mente-mondavilagarol/
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beneveztek, és a szervezők úgy döntöttek, hogy nevet változtatnak, s a fesztivál felvette az egykori szepsi kántortanító, a Szózat, s 

több Erkel-opera szövegkönyvírójának, Egressy Béninek a nevét…” Forrás: Muzsa.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Podcast: „Tótok”, nógrádiak, határkorrekciók… meg egy életrajz 

A trianoni döntéseket megelőző folyamatok vizsgálatakor a Felvidék-, illetve Csallóköz-kutatása aránylag kevesebb figyelmet 

kapott a szakmától. Ezt a viszonylagos hátrányt igyekszik enyhíteni Gali Máté, az MCC Rubicon Történelemtudományi Műhelyének 

kutatótanára. A szakember a Kolozsvári Rádió Tetőterasz című műsorában taglalta a határkérdés sajátos alakulását és egy jelentős, 

méltatlanul elfeledett felvidéki származású politikus profilját is felvázolta…” Forrás: Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

Adatbázis készül Magyarország második világháborús katonai birtokbavételéről 

A HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum (HM HIM) és a Magyar Nemzeti Levéltár (MNL) várhatóan 2025 őszén publikálja az 1944 

kora ősze és 1945 kora tavasza közötti időszak települési szintű, komplex háborús adatbázisát. Az adatbázisban minden 

magyarországi település esetében elérhetővé válik a katonai birtokbavétel, illetve birtokbavételek időpontja, a településért harcoló 

katonai alakulatok…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

 

Felmérés: Az emberek kétharmada szándékosan nem olvas híreket 

A szerb állampolgárok csaknem kétharmada, 65 százalékuk napi rendszerességgel kerüli a hírek követését, derül ki az Európai 

Biztonsági és Együttműködési Szervezet (EBESZ) 2022-es felméréséből. Natalija Bratuljević független tanácsadó az Emlékszel a 

helyi médiára? című konferencián kijelentette, hogy a kutatók szerint Szerbia nem hivatalos rekorder ezen a területen. […] A helyi 

médiáról szólva kijelentette, hogy a helyi szerkesztőségekben ma dolgozó újságírók túlterheltek, egyszerre foglalkoznak nyomtatott 

kiadásokkal, online portálokkal és tartalmat készítenek a közösségi oldalakon. […] Nagy a valószínűsége annak, hogy még ha 

sikerül is megszerezniük néhány információt, az elveszik a félig szórakoztató jellegű tengerben…” Szmsz.press: teljes cikk > 

Videó: A Magyar Tudomány Napja a Délvidéken 

Szabadság és felelősség címmel tartotta meg tudományos tanácskozását a Magyar Tudomány Napja a Délvidéken rendezvény 

keretében a Vajdasági Magyar Tudományos Társaság (VMTT). A tanácskozás helyszíne a tartományi képviselőház épülete volt, 

ahol három szekcióban összesen tizenöt előadás hangzott el. […] A Vajdasági Magyar Tudományos Társaság jövőre ünnepli 

fennállásának 25. évfordulóját, és minden év novemberében megszervezi ezt a tanácskozást – a Magyar Tudomány Napjához 

kapcsolódva –, hogy aktuális társadalmi, politikai és jogi kérdésekkel foglalkozzon. A tanácskozást Szalma József akadémikus, az 

MTA doktora, a Vajdasági Magyar Tudományos Társaság elnöke nyitotta meg. […] Korhecz Tamás alkotmányjogász, az MTA 

külső köztestületének tagja előadásában a bírák helyzetére fókuszált…” Vajma.info: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

19 millió dinárral nőtt az MNT költségvetése 

A Magyar Nemzeti Tanács módosította költségvetését, mely a több mint 19 millió dináros többlettel mintegy 1,46 milliárd dinárra 

emelkedett. A pénteki ülésen 56 napirendi pontról döntöttek, egyebek között elfogadták számos intézmény jövő évi pénzügyi tervét, 

és tagcserékről határoztak a tanács állandó bizottságaiban. […] A civil szervezetek eszközbeszerzésének támogatása módosult, míg 

új tételként bekerült a vajdasági diáksegélyezési program támogatása…” Hetnap.rs: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Tudományos konferenciát tartottak a magyar nyelv és irodalom szakos tanároknak Zentán 

Számos fontos témát érintettek a szombat délelőtt Zentán megtartott tudományos konferencia résztvevői. Az eseményt a Kárpát-

medencei Magyartanárok Kulturális Egyesülete (KMTKE) szervezte magyar nyelv és irodalom szakos tanároknak. Az előadók 

között ott volt Takaró Mihály, az egyesület elnöke, valamint Varjú Potrebity Tatjana is, a Magyar Nemzeti Tanács Végrehajtó 

Bizottságának oktatásért felelős tagja. […] Varjú Potrebity Tatjana előadásában igyekezett rávilágítani arra, hogy mi mindent tett 

az MNT az elmúlt években a magyar oktatás megerősítéséért, és azért, hogy itthon tartsa a fiatalokat…” Magyarszo.rs: teljes cikk 

> 

 

https://muzsa.sk/szinhaz/jubilal-az-egressy-beni-orszagos-szinjatszo-fesztival
https://muzsa.sk/szinhaz/25-evem-az-egressy-fesztivallal
https://www.kolozsvariradio.ro/2024/11/14/totok-nogradiak-hatarkorrekciok-meg-egy-eletrajz/
https://felvidek.ma/2024/11/11/adatbazis-keszul-magyarorszag-masodik-vilaghaborus-katonai-birtokbavetelerol/
https://szmsz.press/2024/11/16/az-emberek-ketharmada-szandekosan-nem-olvas-hireket/
https://www.vajma.info/cikk/vajdasag/30133/A-Magyar-Tudomany-Napja-a-Delvideken.html
https://www.rtv.rs/hu/tudomány-és-technológia/szabadság-és-felelősség_1584874.html
https://hetnap.rs/cikk/19-millio-dinarral-nott-az-MNT-koltsegvetese-50186.html
https://www.rtv.rs/hu/politika/ülésezett-a-magyar-nemzeti-tanács-szabadkán_1584694.html
https://www.magyarszo.rs/vajdasag/zenta/a.318172/A-magyar-nyelv-megorzeseert
https://www.magyarszo.rs/vajdasag/zenta/a.318172/A-magyar-nyelv-megorzeseert


       

Videó: Magyar Rektori Konferencia a szabadkai tanítóképzőben 

A szabadkai Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar adott otthont a Magyar Rektori Konferencia plenáris üléseinek, valamint a Határon 

Túli Felsőoktatási Intézmények Fórumának. Az eseményen ötven felsőoktatási intézmény vezetője vett részt, mind határon túlról, 

mind Vajdaságból. […] A Magyar Rektori Konferencián Pintér Krekić Valéria, az MTTK dékánja, az MTA külső köztestületének 

tagja köszöntötte az egybegyűlteket…” Magyarszo.rs: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Videó: Könyvtáros továbbképzés Zentán 

A képzést a budapesti Könyvtári Intézet, a Vajdasági Magyar Művelődési Intézet és a Kapocs Könyvtári Csoport közösen szervezte. 

A foglalkozás során a résztvevők elsajátították a coaching szemlélet alkalmazását, valamint mélyebben megismerkedtek 

önmagukkal és képességeikkel annak érdekében, hogy az élet minden területén könnyebben megtalálják a megoldás felé vezető 

utat. […] A képzés gyakorlatorientált…” Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Szarmata temető lehet a Csantavérnél felfedezett lelőhelynél 

A szabadkai Községközi Műemlékvédelmi Intézet régészei Szabadkán és környékén eddig 69 régészeti lelőhelyet térképeztek fel. 

Királyhalmán, Dušanovóban és Csantavéren, utóbbin még mindig tart a kutatás. A régészeti tereptérképezést ősszel és tavasszal 

végzik. A régészek kimennek a terepre, felszíni anyagot gyűjtenek és feltérképezik a helyszínt. […] „Azokat a területeket 

választottuk, ahol szerintünk a legnagyobb a valószínűsége a lelőhelyek felfedezésének. Vannak régi helyneveink és vízneveink is, 

amelyeket régi felfedezők jegyeztek le, így ezek alapján választjuk ki a helyszíneket […] magyarázza Neda Mirković Marić, a 

Szabadkai Községközi Műemlékvédelmi Intézet régész-konzervátor tanácsadója…” Szmsz.press: teljes cikk > 

A digitális kompetenciák fejlesztésén dolgoztak a mezőgazdasági középiskolában 

Váci és gyergyószentmiklósi diákok és tanáraik Topolyán jártak a mezőgazdasági középiskolában. Az Erasmus program egyik 

állomása során a digitális kompetenciák fejlesztésén dolgoztak. A projekt várható eredményei közé sorolható 75 tanegység 

digitalizálása magyar, szerb és román nyelven. […] Horváth Zsolt az intézmény igazgatója elmondta, már második alkalommal 

pályáztak sikeresen az Erasmus programban. A három ország három iskolájában közösen dolgoznak a digitális kompetenciák 

fejlesztésén…” Vajma.info: teljes cikk > 

Magyar nyelven is megjelent a zombori gimnázium monográfiája 

A zombori gimnázium 150 éve címmel megjelent a Veljko Petrović Gimnázium történetét bemutató magyar nyelvű monográfia. A 

könyv Milan Stepanović helytörténész és Pfeiffer Attila történész két éve kiadott szerb nyelven írt Monográfiájának magyar nyelvű 

fordítása, bővített kiadása. A fordítói munkát Pfeiffer Attila végezte. […] A zombori gimnázium 150 éve című magyar nyelvű 

monográfia a Veljko Petrović Gimnázium és a PE Norma Zombor gondozásában jelent meg 150 példányban…” Rtv.rs: teljes cikk 

> 

Fennállásának 30. évfordulóját ünnepelte a szabadkai Kosztolányi Dezső Színház 

Mészáros Gábort, a színház igazgatóját a négynapos programsorozatról faggattam, mely igazán színesre és méltóra sikeredett. […] 

Mivel bevett szokás Vajdaságban, hogy a magyar nyelven játszó színházak egy-egy előadást adnak ajándékba a születésnapos 

színháznak, mindenképp szerettem volna, ha a Zentai Magyar Kamaraszínház lejátssza nálunk a Hidegpróba című darabot, melyet 

Mezei Kinga rendezett, hiszen ezt még nem láthatta a szabadkai közönség, s egy nagyon jó előadásról beszélhetünk. […] Emellett 

azt is fontosnak tartottam, hogy megemlékezzünk az elmúlt 30 évről, s egyfajta történelmi áttekintést is nyújtsunk, így a zentaiak 

előadása előtt megnyitottunk egy fotó- és plakátkiállítást…” Hetnap.rs: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Kettős kiállítás a Vajdasági Magyar Képzőművészet Napján 

Tájképek, arcképek és állatábrázolások címmel nyílt meg Husvéth Lajos és Almási Gábor kiállítása a Szabadkai Városi Múzeumban. 

A kiállítás Husvéth Lajos születésének 130. és Almási Gábor halálának 30. évfordulója alkalmából, november 14-én, a Vajdasági 

Magyar Képzőművészet Napján nyílt meg. Ninkov K. Olga művészettörténész, az MTA külső köztestületének tagja a Szabadkai 

Városi Múzeum megbízott igazgatója hangsúlyozta az 1894-ben született Husvéth Lajos festőművész az egyik legproduktívabb 

festője Bácskának…” Magyarszo.rs: teljes cikk > 

 

https://www.magyarszo.rs/kozelet/oktatas/a.318096/A-magyar-felsooktatas-mozgasban-van
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DIASZPÓRA  

Hogyan szóródtak szét a magyar menekültek 1956 után a nagyvilágban? 

Az 1956-os forradalom leverése után több százezer magyar hagyta el hazáját, menedéket keresve szerte a világban. Miközben a 

legtöbben az Egyesült Államokba vagy Nyugat-Európába érkeztek, néhányan olyan egzotikus helyszínekre jutottak el, mint a Karib-

térség és Dél-Amerika. Ezek a menekültek új otthont reméltek, de gyakran szembesültek az ígéretek mögötti kemény valósággal. 

[…] Legtöbben az Egyesült Államokba érkeztek (40 ezer fő), de Kanada (27 ezer fő), az Egyesült Királyság (21 ezer fő), Ausztria 

(19 ezer fő), az NSZK (15 ezer fő), Franciaország, Svájc és Ausztrália (12-12 ezer fő) is nagy számban fogadott be menekülőket. 

[…] A befogadás sikere a diaszpóra közösségek szerepén is múlt. Az Egyesült Államokban, Belgiumban vagy Svájcban a korábbi 

magyar emigránsok élénken részt vettek a segélyezésben és a szervezésben…” Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Regionális Diaszpóra Konferenciát tartottak Reginában 

A 46. Nyugat-Kanadai Néptánc és Népzene Fesztivál alatt rendezték meg a kanadai Regionális Diaszpóra Konferenciát. 2024. 

október első hétvégéjén Saskatchewan fővárosában, Reginában gyűltek össze a Nyugat-Kanadában működő néptáncegyüttesek, 

hogy bemutassák egymásnak és a nagyközönségnek a magyar néptánc és népzene, valamint a népi kultúra iránti elhivatottságukat. 

Az összegyűlt közösség táncoktatással, kézműves foglalkozásokkal, táncházzal és színvonalas gálaműsorral ünnepelte három napon 

keresztül a magyar gyökereit…” Forrás: Korosiprogram.hu: teljes cikk >  

Beszámoló a PTE Diaszpóra Projekt Hálózat előadássorozatának legutóbbi alkalmáról 

A PTE Diaszpóra Projekt Hálózat és a Kerko Media Kft. közös online előadássorozatának szeptember 27-i, San Francisco Magyar 

Közössége című állomásán kaliforniai magyar szervezetek mutatkoztak be és ismertették együttműködéseiket. A rendezvény 

moderátora Jarjabka Ákos rektori megbízott volt. A beszélgetés élő közvetítését tíz országból követték, a nézők meggyőződhettek 

a kaliforniai magyar szervezetek sokrétű tevékenységéről és példamutató összefogásáról. […] Voisin Éva tiszteletbeli konzul 

röviden ismertette Kalifornia magyar vonatkozásait. […] Több száz szervezet, 78 templom vagy missziós hely, több mint 33 

(hétvégi) magyar iskola és óvoda, 25 cserkészcsapat, tucatnyi magyar ház, múzeum és könyvtár, illetve 13 darab 1956-os 

emlékmű…” Forrás: Bocskairadio.org: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Interjú: Lizik Zoltán, a Független Magyar Református Egyház püspöke 

Lizik Zoltán élete minden fontos döntésében Istenre hagyatkozott, és sosem bánta meg, hogy környezete ellenvetései ellenére igent 

mert mondani a szokatlan felkérésekre. Lelkészi szolgálatát egy Duna menti kis faluban kezdte, majd […] 16 éve elvállalta a kanadai 

Windsor gyülekezetének szolgálatát. 2018-ban először, 2023-ban másodszor választották az idén 100 éves Független Magyar 

Református Egyház püspökének. A kerek évfordulót az alapítási helyszín után az amerikai New Brunswick-on nagyszabású 

rendezvény keretében ünnepelték meg. […] A legutolsó összeírás szerint kb. 1300 ember vallotta magát magyar származásúnak a 

városban, de szerintem ennél sokkal többen lehetnek, viszont sokkal kevesebb, aki látható, azaz eljön eseményekre…” Forrás: 

Bocskairadio.org: teljes cikk > 
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